

2020年10月20日 星期二

第643期 本刊今日4版

邮发代号 17-77

国内统一连续出版物号 CN13-0033

## 公安周刊

对党忠诚 服务人民  
执法公正 纪律严明

## 张岐岗：燕赵大地的扫黑“尖兵”

□ 张建林 藏新茂

“扫黑除恶是一场特殊的斗争，支队长的一身正气让我们敬佩，精湛的业务能力也让我们跟着他打了一个又一个胜仗。”在石家庄市公安局刑警支队有组织犯罪侦查大队教导员胡伟眼里，54岁的支队长张岐岗是他们的领头雁，是表率和榜样。

张岐岗已经在刑侦战线摸爬滚打了20余年，扫黑除恶专项斗争开展以来，他带领民警一路攻坚克难，取得了令人瞩目的成绩。今年以来，石家庄市公安局克服疫情影响，依托“春雷2020”“亮剑2020”行动，全面推动“深挖根治”再加力、“长效常治”再提速，打掉黑恶团伙47个，抓获嫌疑人377名，破案269起，战果名列全省第一。

## 锻造扫黑“铁榔头”

2018年中央部署扫黑除恶专项斗争后，张岐岗迅速带领刑警支队全力投入这场战斗，将打击锋芒对准十类重点犯罪，坚持“打财断血”“打伞破网”同步发力，不断将专项斗争推向深入。

为组建一支专业扫黑队伍，张岐岗多次协调相关单位，推动将支队有组织犯罪侦查大队由原来的13人扩充到30人，同时推动各分县局组建了不少于5人的侦查中队。当年年底，石家庄市、县两级扫黑专业队伍成员达到174人。

为提升扫黑专业队伍的战斗力，张岐岗邀请省内外知名刑侦专家、扫黑一线业务能手，先后6次开展全员业务培训，组织民警旁听

涉黑案件庭审，使扫黑队伍的业务素质整体提升，成为扫黑除恶攻坚克难的“铁榔头”。

2018年初，在侦办赞皇县清河乡一村文书涉黑案件中，张岐岗带领专案组从线索摸排、调查取证、审讯深挖、打财断血、打伞破网到移送审查起诉，一气呵成，一举打掉了这个家族式涉黑组织，抓获犯罪嫌疑人39名，破获刑事案件28起。

今年春节刚过，一起涉黑案犯罪嫌疑人在新疆乌鲁木齐落网。面对长途跋涉、疫情严峻、就餐难、住宿难，办案民警主动请缨。4名民警开车出发，一路上人歇车不歇，5天4夜吃住全在车上，历时108个小时，行程6000余公里，终于将嫌疑人安全押回。

## 勇于亮剑“再冲锋”

在侦办涉黑恶案件时，遇到困难，办案民警首先想到的就是张岐岗。“他是我们办案的‘主心骨’。每当侦破工作走入困境时，他总能用自己的经验和行动带领大家打开新的思路。”胡伟说。

2018年3月，在侦办石家庄市首例“套路贷”涉黑案时，最初的证据显示该案就是一般的经济纠纷，对方有借款、有收据、有流水，除了催收手段过激以外，没有其他具体案件线索，无法定性。

张岐岗在案情分析会上，要求大家开拓思维，避开干扰，扩大范围，从受害人被骗的细节一点一点抠，交易记录一条一条查，最终从一个交易细节入手，找到这个涉黑组织非法放贷、暴力催收，非法获利654万元的犯罪证据。



图为张岐岗与民警一起研究案情。（资料图片）

今年春节期间，张岐岗和办案民警一直没有停歇，克服疫情影响集中封闭办案。在侦办保定市某涉黑案的关键时刻，犯罪嫌疑人对抗侦查，张岐岗指导办案民警策略交锋，一鼓作气将该案拿下。

## 紧贴实战“大练兵”

“保证嫌疑人全部落网，一个不少”，这是张岐岗长期奉行的准则。要达到这个“精准”的目标，就必须付出常人难以想象的艰辛。

在有组织犯罪侦查大队副大队长李永强的记忆中，2018年5月侦办辛集市某涉黑案时，张岐岗白天在单位处理支队日常工作，晚上和办案民警一起摸排涉案嫌疑人的居住位置、家庭情况，一干就是一通宵。这已经成为张岐岗工作的常态。

“看着支队长天天跟着我们一起在车上熬夜干活，我们都劝他回去休息，但每次他都拒绝。”李永强说，“我们都愿意跟着支队长

学，他办案经验丰富，干起活来非常细致，经常跟我们说，一次成功的抓捕既要把嫌疑人一网打尽，还要确保民警万无一失。”

辛集市这起涉黑案件收网时，35名犯罪嫌疑人全部落网。

2019年初，支队根据省公安厅指令异地侦办邯郸市某涉黑案。面对艰巨任务，支队从各分县局抽调了100余名民警。张岐岗提出“以战带训，边战边学，以老带新，实战练兵”的实战大练兵思路。

高邑县公安局刑警大队民警臧鹏曾经跟随张岐岗一起工作，已回单位的他现在成为独当一面的扫黑能手。臧鹏说：“跟张支队长一起办案子，每天都有新收获，等案件侦结后，我也从‘菜鸟’变成了‘高手’。”

为期三年的扫黑除恶专项斗争已进入收官阶段，但与黑恶势力的较量还没有结束，张岐岗带领着他的扫黑团队为守护燕赵大地的平安继续前行。

## 深化“放管服”改革 优化营商环境

## 廊坊公安出台41项便民利民举措

河北法制报讯（张永明）近日，廊坊市公安系统从深入推进行政审批制度改革、全力支持国家重点发展战略、全面提升公安政务服务质量和效率、加强和规范事中事后监管、依法保护企业和企业家合法权益等五个方面出台41项便民利民新举措，全面贯彻落实深化“放管服”改革、建设一流营商环境。

该局深入推进行政审批改革，进一步简化审批程序、压缩审批时限，大力推行网上审批、备案管理，

推出了压减公章刻制时间、实现“立等可取、无感备案”，典当业特种行业许可由法定20个工作日缩短至10个工作日内办结等14项举措。

他们全力支持国家重点发展战略，迅速落实新推出的移民和出入境服务新举措，主动护航航空和重点项目建设，更好服务国家重点发展战略，推出了推广复制促进服务业自贸区建设移民与出入境便利政策，为各地发展建设急需的高层次人才、长期在华工作的外国

人提供办理在华永久居留便利，为外籍人才、创新创业团队外籍成员、国内外知名高校外籍学生申办签证、停留居留提供便利等10项举措。

该局全面提升公安政务服务质量和效率，深化“最多跑一次”改革，落实“全国通办”“一门通办”“一网通办”和一次性办，对接全国一体化在线政务服务平台，提供预约办证、证件信息查询、出入境记录查询、在线付费等服务；构建一

体化“互联网+治安管理服务”平台，对于具备条件的治安管理行政审批事项，实行全国“一网通办”等7项举措。

该局加强和规范事中事后监管，进一步创新监管方式，推出了针对旅馆业、公章刻制业等特种行业，及保安服务与培训、易制毒化学品企业等的“双随机、一公开”监管机制，提高随机监管的科学性等3项举措。

该局进一步创新完善保障和服务企业的各项措施，依法保护企业正当经营活动和企业家合法权益，推出了严厉打击扰乱企业秩序、敲诈勒索、非法集资等违法犯罪行为，依法稳妥处理涉企案件等7项举措。

## “为了父老乡亲”扶贫一线行系列报道

## “小市场”浇开村民幸福花

——探访保定市公安局驻曲阳县杨砂侯村工作队

□ 河北法制报记者 张志青

10月的阳光下，曲阳县杨砂侯村的村民们正在广场上晒秋。“村民们的辛苦付出有了收获，我们也跟着他们高兴。”10月16日，保定市公安局驻杨砂侯村第一书记孙红军向记者说着村民的忙碌、村里的变化。

昔日坑坑洼洼的道路宽敞整洁了，新集贸市场成了村里靓丽的风景，文化广场点缀着村子，光伏电站、太阳能路灯交相辉映……伴随着环境、交通的变化，老百姓的腰包也鼓起来了。这一切变化凝聚着保定市公安局驻村工作队的努力。由于扶贫工作成绩突出，驻杨砂侯村工作队两次获评“全省扶贫脱贫先进驻村工作队”。

## ■ “啃”下硬骨头建市场

走进村子，很难想象，眼前这个占地3400多平方米、集体育健身和休闲娱乐于一体的新集贸市场广场，五年前还是一个臭水垃圾坑。“五年，下了很多功夫，这项工程今年终于竣工了！”谈及新集贸市场，孙红军向记者感慨道。

2016年，工作队进驻杨砂侯

村。工作队队员在走访中，了解到一个制约全村发展的突出问题。村里有个五天一次的传统集市，规模较大，以街为市，占道经营，每逢集市，全村唯一的主要道路完全堵塞，严重影响全村交通。

这个题儿怎么破？工作队听取村“两委”干部想法时，他们计划将村主路边的一处3400多平方米的臭水垃圾坑改建成新集贸市场，但由于各种原因，多年来一直没能立项，成了村民的一块心病。

“建设资金一分钱都没有，咱们该怎么办？”工作队队员们聚在一起，分析着、商量着……

“干，虽然困难很多，但是建成后村民受益很多。”权衡后，工作队决心把这项工程做下去，曾经身穿警服与犯罪分子斗智斗勇的民警，此刻转换战场、身份，成了“设计师”“规划师”。他们与村“两委”制定了“市公安局帮扶为主，争取县镇多方支持，分期实施”的建设思路。

很快，市公安局筹措的一期建设资金到位后，工作队信心倍增。工作队队员和村干部又多次往返村里和县里，协调相关部门支持建筑土石及运输填埋工程，清理了坑

内的障碍物、垃圾、烂泥，填土石8500余立方米。

平整了场地、铺设了水泥地面，新集贸市场雏形已现。

一点点的成效看在眼里，路过的村民总要上前和工作队队员寒暄几句，竖大拇指点赞。因此处地势北高南低，为保证雨季防洪和市场环境，工作队与村“两委”又全盘琢磨设计，市

公安局筹措资金，建了两级沉淀池，进行广场绿化并硬化了周边道路。

“为实现集贸市场的综合功能，工作队队员和村干部请示领导、协调教育体育局、供电部门、通信公司，支持我们照明、体育器材等，并迁移了广场上的电力、通信线路，这项工程才总算到了尾声。”孙红军介绍。

很快，市公安局筹措的一期建设资金到位后，工作队信心倍增。工作队队员和村干部又多次往返村里和县里，协调相关部门支持建筑土石及运输填埋工程，清理了坑



图为驻村工作队队员入户开展贫困户帮扶。

子上聊着家长里短，篮球架下几个小伙子你争我抢地进行着篮球赛，广场舞的音乐响了起来……

## ■ 不落下一个贫困户

“等新市场开了，我可以找个摊位卖鸡了。”通过劳动脱了贫的村民李二刚高兴地说道。

李二刚、李三刚兄弟俩都已50多岁，之前单纯靠低保金、种植玉米等农作物生活，收入偏低。

（下转第7版）

## 衡水亮剑行动省督逃犯目标清零

河北法制报讯（崔建辉）“抓捕！”10月14日下午5时许，随着一声令下，由衡水市、饶阳县两级公安机关民警组成的专案抓捕组，在沧州市肃宁县，一举将两省、三地四次上网的省公安厅督办重重大盗车偷油涉在逃人员祝某抓获，祝某同时还是衡水市最后一名落网的省督目标逃犯。至此，衡水市“亮剑2020”打击整治专项行动“省督逃犯目标清零”。

阳县公安局、献县公安局和山东省淄博市公安局三地四次上网追逃，今年被省公安厅列为“亮剑2020”打击整治专项行动督捕逃犯。

对此，衡水市公安局机关成立专案组，围绕祝某性格特点可能逃匿方向等，再次开展细致详尽的调查，尽全力攻坚追逃，发现掌握祝某有关线索。其间，侦查意识极强的祝某多次逃离民警视线，办案民警锲而不舍、缜密安排，于10月14日下午将其抓获归案。

目前，案件正在进一步侦办中。

## 邢台警方连破两起诈骗案件

河北法制报讯（翟亚飞）近日，邢台市公安局特警支队经缜密侦查、细致经营，连续侦破两起诈骗案件，抓获犯罪嫌疑人3人，涉案金额达210万余元，为“亮剑2020”打击整治专项行动再添新战果。

2018年，张某经一名女子介绍，认识一名60多岁的男子。该男子自称某公司总经理，告诉张某可以将某大型公园建设工程揽下，但前提需交保证金才能入场施工，完工后再将保证金退回。随后的一年多时间，张某陆续向该男子转账“保证金”200万余元，但该男子并未给张某安排工程，“保证金”也不退还。直到今年9月，张某调查发现该男子并非是公司总

经理，方知自己被骗。邢台市公安局特警支队获悉案情后，立即展开侦查，并锁定王某、金某具有重大作案嫌疑。9月29日，办案民警会同信都公安分局刑警大队民警成功将两名犯罪嫌疑人一举抓获。目前，两名犯罪嫌疑人均被刑事拘留。

9月底，特警支队再次接到一起诈骗警情，犯罪嫌疑人以投资项目为由，诈骗受害人10万元。办案民警经过大量摸排调查与分析研判，最终确定了犯罪嫌疑人董某的具体藏匿地点及活动轨迹。10月11日，办案民警在襄都区某公园，将董某一举抓获。经审讯，犯罪嫌疑人董某对其实施诈骗的事实供认不讳。

## 张家口公安狠抓工作落实

## 推进“党支部质量提升工程”

河北法制报讯（田春雷）今年以来，张家口市公安局党委把抓好“党支部质量提升工程”作为当前和今后一个时期机关党建工作重中之重，明确三项工作措施，助推工作取得实效。

按“政治建警”要求细化标准。市公安局机关党委结合正在开展的“坚持政治建警全面从严治警”教育整顿，制定出台了《张家口市公安局机关党支部质量提升工作实施方案》，从党支部基本组织、基本队伍、基本活动、基本制度、基本保障5个方面入手，细化出10项42条党支部质量提升标准体系。用标准化量化工作，每一个标准对应一项具体任务，让各个党支部在质量提升方面建有标尺、抓有方向、评有依据。

按“目标导向”原则建立考核机制。围绕争创“模范机关”目标，建立了党支部间交叉检查、集中力量专项检查、机关党委

季度督导等制度。在组织78个在职党支部深入自查的基础上，逐一列出问题清单，市公安局机关党委对党支部自查出的13个方面问题全部建立台账，实行销号管理。成立督导检查工作小组，分头深入各党支部，开展点对点督导工作。

按“一岗双责”要求层层压实责任。机关党委抓牢“关键少数”，把此项工作纳入局领导履行“一岗双责”和从严管党治警主体责任清单，实施“月督办”制度。通过按月下发党建工作督办单，让每位局党委班子成员全面了解党建工作督办单，让每位局党委班子成员认真掌握分管部门开展“党支部质量提升工程”工作进度、存在的差距和需要解决的问题，定期听取分管部门工作汇报，有效推动工作落实。截至9月底，该局党委第一批45份督办单已分别下发到分管局领导及党支部书记手中，目前整改落实工作正在有序进行中。

省厅编审：贾永华 66990801  
编辑部主任：安世乔 13932149635  
副主任：韩志强 13303113276  
孙继增 13032610871  
本期编辑：章彤华 15131450199  
刘帅 18032890055

编辑部地址：红旗大街134号河北法制报社  
槐安西路276号河北省公安厅

邮箱：hbfzb@zgkz.com（新闻）  
gazkfk@126.com（副刊）

责编：章彤华